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Ro¢énik studia

1.

Piedmét nebo
tematicka oblast

Matematika

VystiZny popis
zpusobu vyuziti
materialu ve vyuce

Materidl je urcen pro studenty k opakovani a procviceni operaci
s mnohocleny.
Inovace: gradujici obtiznost priklad(, vyuZziti ICT.
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MNOHOCLENY

Zakladni pojmy:

vyraz, defini¢ni obor vyrazu, hodnota vyrazu
mnohoc¢len ( polynom) s jednou proménnou, ¢len, koeficient a stupent mnohoclenu, usporadani
mnohoclenu, hodnota mnohoc¢lenu, nulovy bod (kofen) mnohoclenu, opacny mnohoclen
pocetni operace s mnohocleny — soucet, rozdil, soucin, podil

umocnéni mnohoclenu (dvojclenu), rozklad mnohoclenu na soucin — vytykani, vzorce

Piehled vzorcu a vztahu:

Umochovani dvojélenu:

(a +b)? = a? + 2ab + b? (a + b)® = a®+ 3a%b + 3ab? + b3
(a—b)? = a? — 2ab + b? (a —b)® = a® —3a%b + 3ab? — b3

Rozklad mnohoélenu:  a? — b? = (a—b) - (a+ b)
a®+b3= (a+b)(a? —ab + b?)
a® — b3 = (a—>b)(a®?+ab + b?)
x2+px+q=(x-1r)-(x—5), r's=q, r+s=-p

Priklad 1:
Dé¢lte dané mnoho¢leny: (x* —x + x3 —5): (x2 —1), x # +1.

Reseni: oba mnohoéleny pred samotnym délenim uspofadame sestupné a pak délime
(*+x3—x—5): (2—-1)=x+x+1——

21
—(x* = x?) ’
x3+x*—x-5
—(x3 —x)
x%> -5
—(x%*-=1)
—4
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Priklad 2:
Ktery z vyrazi je nutno pti¢ist k vyrazu (x + y)? + z2, aby vznikl vyraz (x + y — z)??

Reseni: oba vyrazy umocnime pomoci vzorctl, porovname a zjistime hledany vyraz
(x+y)2+z2=x*+2xy+y>+2z2
(x+y—-22=[x+y)—zPP=(x+y)?-2z(x+y)+2° =
x% +2xy +y? — 2xz — 2yz + z*°

Vyrazy se li8i o vyraz —2xz — 2yz a ten tedy musime pfidat k plivodnimu vyrazu.

Priklad 3:
Rozlozte na sou¢in: a) a? — b? — c¢? + 2bc b) 5x3 — 40x? — 240x

Reseni:  a) pii rozkladu vyuZijeme vytykani a vzorce
a’?—b%?—c?+2bc=a*—- (b?>—-2bc+c?>)=a*—-(b—c)?*=
=la—-(b-0c)]-[la+b-c)]=(@—b+c)-(a+b—c)

b) pfi rozkladu vyuZzijeme vytykéani a vztah pro rozklad troj¢lenu x% + px + q
5x3 —40x% — 240x = 5x(x? —8x — 48) = 5x(x — 12)(x + 4)

ﬁkoly:

1. Jsou diany mnoho¢leny: P(x) = —3x2 + 5x, Q(x) = 2x3 — 6x + 7.
Urdete: a) P(—2), P (%) ,Q(-1),Q(0)
b) P(x) — Q(x)

2. Zjednoduste a vysledny mnohoclen uspofadejte vzestupné:

a) 2y —[2y* -2y +D]-[y+By* -]
b) (a? + 2ab) — {ab — [b? — (ab + b?)]}

3. Vynasobte a zjednoduste:
a) 4a(5b — 2a) — 4(7a? — 3ab) — 2a(3a — 3b)
b) (x+1D(x+2)1—x)+x(x+5)(x—3)
c) (2Qa—b)[a(4a+ b) + b(a+ b)]
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4. Deélte a urcete, pro ktera realna ¢isla ma déleni smysl:
a) (r3—6r2+7r—10):(r—5)
b) (4x? + 2x — 8x3 — x2): (1 + 2x)
c) (4a®—10a? + 4a — 40): (a — 3)

5. Rozhodnéte, zda jsou nebo nejsou (ANO/NE) dand tvrzeni pravdiva:
a) (—4—x)2=16+8x +x?
b) (1-2a)? =(1-2a)(1+ 2a)
) x—2)2x—-2)=((x—-1)(2x—4)

6. Umocnéte:
a) (1,2a%b — 0,5a3b?%)?
b) (4ud + 5v2)3
c) (2x—y + 32)?

7. Upravte:
a) (2a—1)?2 -3+ a)?
b) (2x—1)3—(x—2)3

8. Rozlozte na soudin:

a) ab® — 2a?b* + a3b3 e) 4(3x —vy) —u(y — 3x)
b) 9x% — 6xy + y? — z2 f) x?—-15x+ 36
¢) 3(c+d)—x(d+c)—5xc—5xd g) 3x?2—3x—18
d yz—y—x+2xz h) x? —21x — 72

9. Dokazte, ze plati: (a —b +¢)? = (b — a — ¢)?

10. Rovnost (x> + 1)(x —a)+1=x3+2x>+x+b plati pro vSechnax € R. Urcete
hodnoty parametra a, b.
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VYSLEDKY:
1. -22, Z, 11,7, 2.a) 1+ 2y — 2y? — y3,b) a?, 3. a) 38ab — 42a?, b) 2 — 14x, c) 8a3 — b3, 4.

a)ri—r+2,r#5,b) 2x3—5x%+2x,x # —%, c) 4a2+2a+10—£,a¢3, 5. a) ano, h)

ne, ¢) ano, 6. a) 1,44a*b? — 1,2a°h® + 0,25a°b*, b) 64u° + 240u’v? + 300udv* + 125v°, )
4x% +y%2 + 922 —4xy + 12xz — 6yz, 7. a)3a®>—10a—8, b) 7x3—6x2—6x+7, 8. a)
ab3(b—a)? b) Bx—y+2)Bx—y—2),¢) 3(c+d)(1-2x), d) (x+y)(z—-1), e)
4+uwBx—y), ) (x—-12)(x—3),9)3(x —3)(x +2),h) (x + 3)(x — 24),10. a = -2,
b=3

Zdroje:

Fuchs, E., Kubat, J. a kol.: Standardy a testové tlohy z matematiky pro ¢tyfletd gymnazia. Praha:
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Vejsada, F.,Talafous, F.: Sbirka tloh z matematiky pro gymnasia. Praha: SPN, 1969. ISBN 15-
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Material je ur€en pro bezplatné uzivani pro potiebu vyuky a vzdélavani na vSech typech skol a

Skolskych zafizeni. Jakékoliv dalsi vyuziti podléhd autorskému zékonu. Dilo smi byt dale Sifeno
pod licenci CC BY — SA (www.creativecommons.cz).
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